

蛇年说海岛“蛇谜”

□蔡和平



今年是农历乙巳年，也称蛇年。元·吴莱说舟山“山出白艾，地多蛇”。“东霍山（即东福山），山顶常吐雾气不一辨，产痲藤，可疗痲疾，惜多蛇，无敢采者”——清·王亨彦《定海乡土教科书》。

舟山蛇类资源分布较广，有一种学名“舟山眼镜蛇”，又名中华眼镜蛇，就是以舟山命名的。

舟山地名中有蛇山、蛇岭、大蟒山、小蟒山、蛇山坑、蛇水坑、大黄蟒蛇岛、小黄蟒蛇岛、蛇舌头礁、蛇蛋礁、虎啸蛇岛、大蛇吞、小蛇吞、蛇影、蛇家咀、上扑蛇、下扑蛇、扑蛇咀

头等，不胜枚举。在衢山岛和鼠浪湖岛之间，还有一条“蛇移门航道”。

带有神秘色彩的灵蛇，也被融入舟山民间谜语中，且描摹十分灵动。如：

身体软软像根绳，弯弯曲曲盘树上，呖手呖脚爬着走，爬行走立统是晒（猜一动物）。谜底：蛇。

“蛇信仰”是舟山海岛历史起源最早的民间信仰之一，在舟山流传着六条大蟒蛇拱卫六横岛的地名传说；临城大蛇报恩接恩公全家去龙宫的神话故事，是《搜神记》中“灵蛇报恩”的翻版；金塘徐姓放牛娃在大蛇中获夜明珠的传奇，类同于《千字

文》里的“隋侯获珠”……

日本僧人元开《唐大和上东征传》记载，天宝七年十月，鉴真第五次东渡日本，“三日过蛇海。其蛇长者一丈余，小者五尺余，色皆斑斑，满泛海上”。蛇同蛇，据此推测，蛇海最有可能在如今的舟山渔场中心区域——中街山列岛一带。

传说，观世音菩萨欲借普陀山开辟弘法道场，原住岛上修炼的白蛇精执意不肯，遂与观音斗法。落败后，白蛇精带领它的子孙迁居中街山列岛的“东极之东”——东福山。

宋乾道《四明志·昌国县》中，有“东霍山在县东北海中，四面大洋。上有虎豹龙蛇”的记载。东福山供奉蛇仙“白云娘娘”的白云宫，是目前舟山境内唯一的古越民蛇信仰建筑遗存，白云娘娘成了东极海洋精神中的母系图腾。岛上的百姓坚信“东福山的蛇比人还善良”，会给人们带来好运；岛民在海上偶尔与蛇相遇，不仅和谐相处，还会撒米祈福。

在昔日海岛老屋里，有时会看到隐现于屋檐梁椽之间的黑眉锦蛇，民间认为这是祖先派来保全家平安的“家蛇”。家蛇还是富裕的象征，能让米缸里的米满溢而取之不尽。因此，海岛民间曾流传祭祀家蛇的风俗。

舟山俗语有“打蛇伤阴鹭”一

说，把打蛇和喻意干伤天害理的“伤阴鹭”一词相提并论，可见蛇在舟山人心中的地位有多高。

神话传说，龙在天庭触犯天条，被玉帝派人砍掉手脚，贬下凡间变成“呖手呖脚”的“蛇”。“蛇不足而行”——《淮南子·说林训》。

唐·曹著所作的“蛇谜”，对蛇“爬行走立统是晒”的特性作了精当描写：“一物坐也卧，立也卧，行也卧，走也卧，卧也卧。”

据说，渔船里栖息着一条保护渔船平安的灵蛇。“凡海舶中必有一蛇，名曰木龙，自船成日即有之，平时曾不可见，亦不知所处，若见木龙去，则舟必败”——清·郁永河《海上纪略》。

舟山渔民不但称木船为“木龙”，还将船上构件、用物揉入蛇的形象，予以谜语式的隐喻描述：借喻固定渔船尾樁的樁绳为“蛇游水”或“蛇甩水”，皆因樁摇动时，樁绳状如蛇在水中游动；船上篷帆和撑风连接处的活络竹圈，因其外形酷似蛇褪下的壳而称作“蛇脱壳”；将从篷帆、木舵和披水板方向连接舵叶的两条粗大缆绳称之为“水蛇”，寓意神形兼具，活灵活现。

“蛇谜”虚构出蛇神秘灵性的生动形象——灵蛇情态逼真。品之，顿觉意境含蓄深远，谜趣盎然。

民国宁波帮中的岱山商人

□阿能

民国《定海县志》载：“今述旅外之侨商，侨商以上海、汉口二处为最多，当不下二万人。充任各洋行之买办，所谓康白度者，当以邑人为首屈一指。其余各洋行及西人机关中之充任大写、小写、翻译（昔曰通事）、跑街（曰煞老夫）亦实繁有徒。曩年充任诸职者，薪资即丰，获利亦厚，故常有赤手起家至数百数十万金者。今则人即拥挤，利亦非薄然，犹弹冠相庆，趋之若鹜。”



为厘清宁波旅沪同乡会岱山商人的脉络，笔者查考了1924年版、1928年版《宁波旅沪同乡会会员题名录》。

据不完全统计，1924年版书中《宁波旅沪同乡会会员题名录》题名的特别会员中有岱山商人高锡恩（岱山东沙角祥和号）、杨文秀（岱山石桥头杨恒丰记）2人。普通会员中有岱山商人，包括丁协和（岱山两头洞石岩）、王廷耀（岱山东沙角三阳泰号）、王才运（岱山东沙角高祥兴号）、王富静（岱山东沙角升记号）等22人。

1924年版《宁波旅沪同乡会会员题名录》中有旅沪岱山商人24人，其中东沙商人（包括桥头）就有21人。说明了当时东沙三阳泰号等商人既在本地经营商号，同时也走出去在上海等地设点拓展市场业务。《宁波

旅沪同乡会会员题名录》中老字号三阳泰南货店为清宣统三年（1911）开设经营，升记号发兑铺为清嘉庆十年（1806）开设经营，宝成银楼为清光绪九年（1903）开设经营，银楼向上海裘天宝、宁波方聚元等银楼进货，主要为金银元宝。



东沙商人出门闯荡上海滩是有历史原因的，东沙是三面环山，一面临海的小镇，北濒历史上以盛产大黄鱼闻名海内外的岱衢洋。在清康熙时，定海知县缪燧详请设立山咀头“泗州堂航船”开往定海、宁波。

《岱山镇志》：“泗州堂渡船，在东沙角山嘴头，往来定城宁郡等处。”自清康熙二十七年（1688）海禁重开，浙江沿海一带渔民竞相入岱衢渔场，并到东沙搭棚晒鲞。乾隆、嘉庆年间，浙东沿海一些居民也徙居东沙从事渔业、开商肆店铺，象山东门、奉化桐照、台州等渔业公所先后驻办于东沙，东沙角渔船云集形成渔港又称东垦港。渔兴人盛，日渐形成海上大集，小街上人流如涌，商肆沿街。清人刘梦兰曾有《横街鱼市》诗赞云：“丁沽港口海船回，小市横街趁晚开，狂脱蓑衣寻野店，掣鱼换酒醉翁来。”

清光绪年间，称东沙为镇，时东沙“渔盐之利，甲于一郡”。其中，东沙鱼胶已列为贡品。清宣统二年

（1910）东沙属岱山镇。

《岱山镇志》载：“在岸上设厂收鱼谓之鱼厂，均在东沙角一隅。”民国初期，东沙各类渔业公所达15家，全镇有鱼厂200多家，咸干水产品有黄鱼老鲞、黄鱼潮鲞、黄鱼瓜鲞、淡元、黄鱼胶、鱼子干、毛常胶、鳗鲞、虾米和三抱鳊鱼、三矾海蜇等，运销舟山本岛和上海、宁波、杭州、温州、绍兴等地。民国六年（1917）停泊东沙渔船有12600余艘，渔民82000余人，可谓是渔船云集之繁荣景象。

1931年《中国古今地名大辞典》：“东沙角镇，在浙江定海县北岱山，渔业所聚，海物错杂，为县北大集。”到1933年，据《申报》记载：“东沙角一隅，居民三千，大小店铺四百余号，其商业密度实为罕见。”



岱西剪刀山咀外仇家门水道西边有三座悬水小岛南洞岛、北洞岛和老鹰窠岛，后南洞、北洞两岛合一为两头洞岛，别称双合山。当地村民世代采石和渔业为生，两头洞已开采建筑用条块石材230余年。早在明清时期，两头洞的渔民就有捕捞海蜇的传统。1924年版《宁波旅沪同乡会会员题名录》中有两人是经销岱山两头洞石岩、海蜇、鱼干、鳗鲞在当初批量运销上海、宁波等地了。

笔者又从1928年版《宁波旅沪

同乡会会员题名录》查明，1928年宁波旅沪同乡会特别会员中又有新增岱山商人岑富训（岱山永昌号）、徐世勋（岱山桥头万年堂）、张渭生（岱山万震号）、张桂芳（岱山廿亩吞费万丰号）、张允卿（岱山义全号转）等14人。显示了岱山商人在宁波帮中成员的进一步扩展。

岱山最西端有一座孤岛叫双合，前身是两头洞，这在明嘉靖《定海县志·舆地图》中就有标注。后来，南洞山与北洞山两岛合二为一。清光绪年间，来自台州的石匠发现双合石花岗岩特质，质细而坚韧，便寄籍于岱山开始采石。后来打通了双合山成了两头洞，两头洞石头和石板分销到上海、宁波、温州等地，因此两头洞采石商也就成了宁波旅沪同乡会的一员。至于岱山东沙海产加工品，是江浙一带人们日常品尝的青睐之物，岱山商人推销于江浙等地市场，天长日久，自然而然成为了宁波旅沪同乡会的一员。

本版与市政协
文化文史和学习委合办
第1250期

来稿请发
zswb03@zsnews.com